

蜂胶销量远超产量 业内称七成是造假

# 杨树胶充当蜂胶成行业潜规则

这个蜂胶咋漂水上?市民怀疑是假货

不久前,市民王女士在中区一家保健品店购买保健品时,商家赠送给自己两瓶蜂胶软胶囊。本来是好事,但王女士拿其中一粒做了个实验后却吓得不敢吃了。

“以前我买过蜂胶胶囊,人家现场给做了实验,就是盛半碗清水,把蜂胶挤进去就能看真假。”王女士说,按照当时听来的方法,如果蜂胶是淡黄色,时间久了可以慢慢溶于水,那就是真的。

但王女士的蜂胶入水后却整个漂在水上。从外包装上看,王女士的这两瓶蜂胶胶囊全名为“蜂胶维生素E软胶囊”,总经销为“杨凌伊美时食品有限公司”,但生产企业是“山东圣海保健品有限公司”。

记者以消费者身份分别咨询

了经销商和生产企业。伊美时公司的客服人员解释,蜂胶都是不溶于水的,之所以会浮在水面是因为其“密度小于水”。

生产方圣海保健品有限公司的一名工作人员则表示,该品牌蜂胶确实是由他们生产,正常蜂胶应该是液体,至于王女士手里的蜂胶为啥不溶于水,该工作人员推测说可能是天气冷导致蜂胶凝固。

根据瓶身上的批准文号,记者在国家食品药品监督管理局网站上也查到了该产品的相关信息。今年8月份,山东省食药监局公布的一批保健食品抽检情况中,同样由山东圣海保健品有限公司生产的一款益普利生牌蜂胶软胶囊为合格产品。

蜂胶价格差八倍,低价杨树胶常冒充蜂胶

因为含有多种对人体有益的微量元素和糖类,蜂胶被誉为“紫色黄金”。但记者调查发现,保健品市场上蜂胶产品种类繁多,价格更是悬殊较大,让人眼花缭乱,真假难辨。

记者看到,蜂胶产地就有浙江、四川、福建、河北等地,还有的号称从巴西、新西兰等国进口,而价格方面则能相差八倍。例如,120粒装的巢牌汪氏蜂胶软胶囊网售价为465元,同容量的博盈中农奥维斯牌蜂胶软胶囊却仅为58元。

业内人士介绍,价格相差较大的原因是成本差别较大。“如果是货真价实的蜂胶,价格自然不会太便宜,但造假或掺假的蜂胶,价格就低多了。”国家蜂产业技术专家胥先

生说,市面上的假蜂胶往往是将杨树芽熬制的树脂,掺入到蜂胶中。

胥先生介绍,食用杨树胶对人体并不会产生不利影响,但杨树胶的成本却仅有真蜂胶的1/5,而且相关部门并不会针对是否掺入杨树胶进行检测,这给了不少不法商家可乘之机。

“蜂胶原料一公斤300块钱,蜂胶含量最多只有35%-40%。而且蜂胶和蜂蜜是掺在一起的,还得提纯。”山东康宝蜂业有限公司董事长兼总经理李伟说。陕西一家化工公司经理张女士介绍,市面上纯蜂胶的价格一般都在800-1000元/公斤。而杨树胶不到200元就能买到一公斤。

蜂胶七成是造假,杨树胶却难检测

据业内人士介绍,蜂胶本身产量就小。济南黄岩蜂蜜负责人王先生说,追逐花期的一箱蜜蜂,一年产蜜量大约在七八百斤,蜂王浆产量也能到12公斤左右,但蜂胶产量却仅有200g。

但蜂胶的销量却远超产量。据中国蜂产品协会公布的数据,我国蜂胶每年产量约300吨,实际销量却将近1000吨。这也就意味着,约有七成的蜂胶是掺假的。

杨树胶大量混入蜂胶的同时,目前却少有专门针对杨树胶的检测。浙江宏正检测有限公司的工作人员潘先生介绍,作为第三方机构

他们曾对市场上的蜂胶产品做过检测,但更侧重食品安全方面。“检测项目包括微量元素、添加剂、色素、微生物等。涉及蜂胶产品的真假,由于目前没有可依据的判定标准,因此未做过相关检测。”

今年8月份,山东省食品药品监督管理局曾公布过一批保健食品的抽检结果,其中包含几款蜂胶软胶囊。抽检项目包括感官指标、功效/标志性成分、理化指标、微生物指标等。负责此次检测的山东省食品药品检验研究院一名工作人员介绍,蜂胶原料有国家标准,但蜂胶产品并不会检测是否掺假杨树胶。

有市民用网上方法测试蜂胶后,怀疑在食药部门备案的蜂胶胶囊不是真的。业内人士介绍,蜂胶产品目前尚无国家标准,不少不法商家把便宜的杨树胶混入蜂胶售卖,消费者很难凭肉眼判断真假。

本报记者 万兵 王小蒙



从外观、气味上,消费者很难辨别真假蜂胶。受访者提供



王女士自己进行实验,发现蜂胶漂浮在水面上。受访者提供

业内人士:

单从外观、味道很难辨真假

王女士说,自己也从食药部门查到过这款蜂胶胶囊的备案信息,但由于实验中蜂胶并没有溶于水,仍然觉得蜂胶有可能是假的。从网上一搜,也能搜到不少教消费者辨认真假蜂胶的办法。包括闻气味、尝味道、滴在水里或纸上看蜂胶性状变化等。但不少业内人士都表示,其实按这些方法分辨蜂胶真假并不科学。

“普通消费者没法从外观上就判断蜂胶的真假。”国家蜂产业专家胥先生说,蜂胶漂浮在水面上可能是因为使用了植物油作为溶剂。据了解,一般蜂胶产品常用的溶剂有水、油、聚乙二醇等,溶剂的不同可能导致蜂胶入水后状态不同。

此外,胥先生表示,蜂胶产品中复合成分较多,而且具体到每种产品,蜂胶所占比例和配料比例都不一样,这些都可能影响蜂胶外观、性状上的不同。李伟介绍,目前蜂胶原料有国家标准。但蜂胶产品方面,“每个厂家执行的都是企业标准,生产工艺不同产生的效果也不一样。”

不光从外观、味道很难分辨蜂胶的真假,从标志性成分和含量也看不出来。比如在王女士的这款蜂胶胶囊外包装上,标明每100g含总黄酮5.80g。胥先生说,目前黄酮含量是判定蜂胶品质的一个重要特征指标,但并非唯一指标。

而且,胥先生说,有的商家完全可以通过添加含黄酮多的植物性成分来提高这一指标。李伟说,虽然后来添加的黄酮和蜂胶本身含有的黄酮能通过实验检测出来,但这也要依赖专门的机构,普通消费者很难辨别。



**天然矿泉水·山泉水**

**远离市区污染**



70km

**好水源自好水源**

**天然泉水,百脉泉**

远离市区,与污染隔绝,从未被城市与工业化污染的纯净水源地,清澈甘冽,口感甜润,是稀有的锶和偏硅酸两项高端水指标**双达标的弱碱性天然矿泉水。**

山东百脉泉矿泉水有限公司是由齐鲁晚报投资建设使用国内顶级食品级专用水桶,严格按照ISO9000认证体系要求进行质量检验和生产,多点高效网点快速送水服务,让您安心饮用天然泉水。

电话市区:0531-85196288 85196599 章丘及周边:0531-83820566